



一所小学门口, 等候学生的家长在抽烟



一家小饭馆里, 有市民在抽烟 现代快报+/ZAKER南京记者 吉星 摄

江苏成人吸烟率低于全国平均水平

记者调查发现: 一些公共场所仍存在吸烟现象



5月31日下午, 江苏省卫生健康委员会等单位举行“2019健康江苏行”系列活动之“世界无烟日”宣传活动, 今年的主题是“烟草和肺部健康”。全球成人烟草调查江苏报告显示, 2018年全省28个监测点约1万人的监测结果中, 江苏15岁及以上人群吸烟率为22.9%。根据调查结合江苏现有人口推算, 江苏有烟民1500万左右。

当日, 现代快报记者分别来到南京一些小学、医院等公共场所进行探访发现, 在接送学生的等候点、医院角落等场所, “吞云吐雾”的现象还是比较多见。

实习生 侯天卉
现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻 申阳 马壮壮

视觉中国 供图

快报
调查

热线: 96060



扫码看视频

数据 在学校、医院等公共场所, 吸烟现象仍存在

我国吸烟人群超过3亿, 每年因吸烟相关疾病所导致的死亡人数超过100万……5月31日下午, 江苏省卫生健康委员会等单位举行“2019健康江苏行”系列活动之“世界无烟日”宣传活动, 今年的主题是“烟草和肺部健康”。

根据全球成人烟草调查江苏报告显示, 全省28个监测点约1万人的监测结果中, 江苏15岁及以上人群吸烟率为22.9%, 其中15岁以上男性吸烟率为44%, 女性为1.6%。根据当年度人口统计加权估算, 江苏有烟民1500万左右。与国家卫健委发布的最新数据相比, 江

苏成人吸烟率低于全国平均水平, 控烟工作已取得一定成绩。

中国疾病预防控制中心日前也发布了2018年中国成人烟草调查结果, 调查显示, 2018年我国15岁及以上人群吸烟率为26.6%, 其中, 15岁以上男性吸烟率为50.5%, 女性为2.1%, 15岁以上农村地区居住的居民吸烟率为28.9%, 城市地区居住的居民吸烟率为25.1%。

从数据上来看, 江苏的控烟成效进展迅速, 但现代快报记者走访了南京的一些公共场所发现, 学校、医院等公众聚集场所, 吸烟现象仍存在。

探访 家长校门口吸烟, 学生在二手烟中“穿梭”

5月31日, 现代快报记者分头探访了南京的一些小学。

11点左右, 玄武区一所小学的大门还没开, 就陆陆续续来了很多家长在门外等候, 这时就有几位中年男性拿出打火机, 吸起了烟。

11点20分左右校门打开, 成群学生走出来。记者观察了10分钟, 又有至少7

位家长在吸烟。一位中年男子在看到自己孩子时, 手中拿着烟径直走入人群打招呼, 还不忘吸上一口。然而从他身旁路过的小学生们, 面部则直接“撞进”了烟团中, 吸进了二手烟。

在鼓楼区的一所小学门口, 十几分钟的时间, 就有五六位家长吸烟, 吐出的烟雾让旁边的家长也都掩起口鼻。

“无烟医院”里却有人在病房走廊偷吸

上午10点多, 在中国医学科学院皮肤病医院, 现代快报记者刚进南门, 就看到门卫室外玻璃上贴着写有“无烟医院”的醒目标志。在门诊楼内, 每层楼墙上也都贴有数张写着“禁止吸烟”的宣传标贴。

然而在病房楼4楼的二病区, 记者发现一位男子从病房内走出, 在走廊上熟练地掏出烟并点上火, 吸了两口后他发现楼道有报警器, 就拐入一旁的楼梯

间, 继续吸了起来。

当记者询问6楼病房的一位护士哪里可以吸烟时, 对方摇摇头说只能在室外吸烟, 病房楼室内都不允许, “每层楼都装有报警器, 吸烟是有可能引发报警的。”

探访中一位患者抱怨, 他在住院期间就发现有一些病人家属偷偷跑到楼梯间抽烟, “烟味经常飘进我们病房, 挺讨厌的。”

专家 不支持使用电子烟戒烟, 推荐戒烟门诊

近年来, 江苏控烟力度不断加强, 吸烟人群在不断减少。随着戒烟人士越来越多, 号称能“帮助戒烟”的电子烟流行起来, 那么电子烟真的有这么神奇吗? 其实不然。

江苏省疾病预防控制中心专家介绍, 目前并不支持使用电子烟戒烟的方法。世卫组织曾发表官方申明, 电子烟不是已证实有效的尼古丁替代疗法, 目前无任何科学证据证明该产品的安全性和有效性。电子烟本身具有成瘾成分, 与传统卷烟并无明显区别, 且目前

并无科学的监管体系。在无监管机制的情况下, 应禁止展示、推广、销售电子烟。

戒烟门诊是众多戒烟方法中最具有成本效益的方法之一, 江苏省自2014年起, 逐步打造由专业戒烟门诊、12320戒烟热线及简短戒烟干预构成的戒烟服务网络。据专家介绍, 国家在各医院开展戒烟门诊多年, 但成效不佳, 所有的医务工作者应参与戒烟工作, 从简短戒烟干预入手, 将“戒烟门诊”与“门诊戒烟”相结合。